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Рівненський державний гуманітарний університет 

oksana-romaniv@ukr.net 
 

Постановка завдання. Сучасні концептуальні підходи до вивчення проблем впливу 

довкілля на суспільне здоров’я відзначаються поступовим переходом від патогеноцентризму 

до парадигми плюралізму (поліказуальності, багатоаспектності, мультирозмірності) та 

голізму, з точки зору якого істотною рисою світу є його цілісний характер розвитку. Як 

зазначає Келлер, «усе менше категоричності в ствердженні причинно-наслідкових зв’язків – 

все більше розуміння комплексної зумовленості явищ в цій сфері» [1, с. 72]. Саме тому 

важливим є вивчення характеру спільної дії факторів довкілля на здоров’я населення, а 

зокрема – на здоров’я дітей, які є менш резистентними до негативних впливів довкілля.   

Матеріали та методи дослідження. З метою виявлення впливу довкілля на здоров’я 

дитячого населення було проведено аналіз взаємозв’язку між параметрами довкілля та 

показниками захворюваності дітей за класами хвороб. Захворюваність в даному дослідженні 

розглядали як об’єктивний критерій змін в стані здоров’я дитячого населення і головний 

критерій реакції на шкідливий зовнішній вплив довкілля. У даному контексті довкілля 

розглядається як багаторівнева структура, до складу якої входять взаємопов’язані і 

взаємопересічні підсистеми: природна, техногенна, соціально-економічна. Базою 

дослідження є статистичні дані по Хмельницькій області за десятирічний період.  

Як факторіальні по відношенню до здоров’я дитячого населення виділяємо наступні 

підсистеми: 1) соціально-демографічні; 2) соціально-економічні; 3) природно-географічні та 

екологічні; 4) медико-організаційні; 5) захворюваність дорослого населення.  Наведена 

класифікація груп факторів не є універсальною, а розроблена з огляду на об’єкт, мету, 

завдання конкретного дослідження та наявну інформаційну базу. 

Оцінка відносного внеску факторів довкілля у формування захворюваності дитячого 

населення здійснювалася за методичними рекомендаціями [3]. Проведений кореляційний 

аналіз за більш як 50 кількісними показниками довкілля і показниками стану здоров’я дітей 

показав: співвідношення між групами факторів сильної, середньої та слабкої дії однозначно 

на користь останніх. Це пояснюється тим, що будь-яка хвороба – явище поліфакторне, певну 

роль відіграють фактори генетичні, медико-біологічні, вивчення яких – питання суто 

медичне. Для подальшого аналізу використовувалися лише ті показники, між якими було 

встановлено достовірний зв’язок.  

Результати дослідження. На сьогодні немає загальновизнаних даних про внесок 

різних факторів у формування індивідуального та суспільного здоров’я. За даними ВООЗ 

спосіб життя детермінує здоров’я населення на 50%, середовище – на 20%, спадковість – на 

20%, якість медико-санітарної допомоги – на 10% [1, с. 15]. У літературі наводяться 

результати подібних оцінок за С. В. Алексєєвим [1, с. 16], В. П. Петленко [1, с. 16], 

М. В. Курик та В. Г. Сокирко [2, с. 2] та ін. Оскільки різні автори у розуміння тієї чи іншої 

сукупності факторів вкладають відмінний зміст, то такі оцінки не є цілком порівнянними. 

Однак, всі вони одностайні щодо провідної ролі факторів довкілля у формуванні суспільного 

здоров’я. Отримані нами результати (табл. 1) в цілому не суперечать висновкам інших 

авторів про посилення екопатогенного впливу на здоров’я дітей, проте варто зауважити й 

значну вагомість соціальних факторів. Для різних класів хвороб розподіл внеску окремих 

факторів відрізняється, але екологічні та соціально-економічні фактори зберігають лідируючі 

позиції і в основному визначають територіальний тип захворюваності дитячого населення. 

Взаємодія цих двох груп факторів дуже суперечлива, оскільки вони одночасно можуть 

виступати і як фактори ризику (призводять до руйнування здоров’я), і як фактори захисту 

(призводять до зміцнення здоров’я). Фактори з різними знаками дії можуть нейтралізувати 

один одного, а фактори з однаковими знаками – посилювати свою дію внаслідок синергізму. 
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Таблиця 1 

Внесок факторів довкілля у формування захворюваності дитячого населення 

Класи хвороб 

Групи факторів, % 

соціально-демографічні соціально-

економічні 

екологічні 

та 

природно-
географічні 

медико-

організаційні 

захворюваність 

дорослого 

населення 

Всі хвороби 16,5 30,8 34,8 12,7 5,1 

Інфекційні та паразитарні   хвороби 15,1 28,4 32,9 19,7 3,9 

Хвороби ендокринної системи 4,8 32,8 42,2 14,7 5,5 

Новоутворення 13,1 18,7 42,2 17,7 8,3 

Розлади психіки та поведінки 19,5 25,6 28,6 18,7 7,6 

Хвороби нервової системи 19,2 36,2 23,9 13,6 7,1 

Хвороби крові та кровотворних органів 17,9 28,5 29,7 12,4 11,5 

Хвороби системи кровообігу 7,1 26,7 41,1 19,2 5,8 

Хвороби органів дихання 10,5 32,3 42,8 10,1 4,3 

Хвороби органів травлення 15,4 26,8 35,4 16,9 5,5 

Хвороби сечостатевої системи 8,7 33,9 42,8 9,4 5,3 

Хвороби шкіри та підшкірної клітковини 10,9 36,3 37,9 10,4 4,5 

Хвороби кістково-м'язової системи 12,5 25,2 37,7 16,0 8,6 

Травми та отруєння  17,9 29,8 31,9 14,9 5,5 

Вроджені аномалії (вади розвитку) 12,1 32,0 39,1 12,7 4,2 

 

В своїх дослідженнях [4] ми розглядали детальніше механізм взаємодії цих двох груп 

факторів. Головні закономірність, виявлені на підставі математичного моделювання, такі: 1) 

високий рівень соціально-економічного розвитку є «фактором захисту» здоров’я населення, а 

високий рівень антропогенного навантаження – «фактором ризику» здоров’я, але після 

певного порогу антропогенного навантаження соціально-економічна підсистема довкілля 

втрачає здатність виконувати функції «захисту» здоров’я; 2) здоров’я дітей є найгіршим при 

поєднанні низького рівні соціально-економічного розвитку і високого рівня антропогенного 

навантаження на довкілля; 3) при сталому середньому рівні антропогенного навантаження на 

довкілля і зростаючому рівні соціально-економічного розвитку стан здоров’я дітей 

покращується; 4) без збереження здорового довкілля жодні із соціально-економічних 

перетворень не забезпечують гарних перспектив для суспільного здоров’я. 

Висновки та пропозиції. З огляду на середовищну обумовленість здоров’я дитячого 

населення метою будь-якого суспільства має бути не просто здоров’я людини, а здорове 

довкілля для життєдіяльності. Більшість із факторів довкілля, що мають вплив на 

формування здоров’я дитячого населення, відносяться до керованих. Отже, знаючи 

механізми їх дії, закономірності впливу на здоров’я дитячого населення, є реальним за 

допомогою розроблених заходів досягнути мети – здорового середовища проживання, а 

значить – і здоров’я дитячого населення. Частина факторів може бути скоригована на 

індивідуальному рівні у процесі просвітницької та освітньо-виховної діяльності в закладах 

освіти, охорони здоров’я, ЗМІ, через НГО. Фактори, які є керованими на державному та 

регіональну рівнях, слід врахувати при розробці програм стратегічного розвитку. 
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